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АНАЛІЗ МЕТОДОЛОГІЧНИХ ПІДХОДІВ  

ДО ОЦІНКИ СТАНУ ТА РІВНЯ 
 ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ  

СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ 
 
Розкрито основні підходи до оцінки стану та рівня економічної безпе-

ки суб’єктів господарювання, здійснено їх критичний аналіз та запропоновано 
напрями внесення змін у методику визначення критеріїв оцінки економічної 
безпеки. 

Ключові слова: економічна безпека підприємства, рівень економічної без-
пеки, окремі критерії оцінки рівня економічної безпеки, індикатори економічної 
безпеки, узагальнюючий критерій оцінки рівня та стану економічної безпеки. 

 
Раскрыты основные подходы к оценке состояния и уровня экономичес-

кой безопасности субъектов хозяйствования, осуществлен их критический 
анализ и предложены пути внесения изменений в методику определения кри-
териев оценки экономической безопасности.  

Ключевые слова: экономическая безопасность предприятия, уровень 
экономической безопасности, отдельные критерии оценки уровня экономичес-
кой безопасности, индикаторы экономической безопасности, обобщенный 
критерий оценки уровня и состояния экономической безопасности. 
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The article discloses the main approaches to the assessment of status and 
level of economic safety of the entities, gives their critical analysis and proposes the 
ways of making changes in the method of determination of the criteria of economic 
security evaluation. 

Key words: economic safety of the company, level of economic safety, private 
criteria of the level of economic safety evaluation, indicators of economic safety, the 
general criterion of the estimation of level and conditions of economic safety. 

 
Постановка проблеми. Під економічною безпекою розуміють 

такий стан підприємства, при якому забезпечується стабільність його 
функціонування, можливість виконання ним поставлених завдань, зда-
тність до подальшого розвитку та удосконалення.  

Оцінка стану економічної безпеки здійснюється через систему 
критеріїв та показників.  

Критерій економічної безпеки – це вимірник стану суб’єкта гос-
подарювання з точки зору відповідності фактично досягнутих показ-
ників його діяльності заздалегідь встановленим індикаторам, що відо-
бражають сутність економічної безпеки. Критеріальна оцінка стану 
економічної безпеки включає в себе оцінку ресурсного потенціалу та 
узгодженості інтересів усіх учасників у середині підприємства, при 
яких загрози внутрішнього та зовнішнього характеру зводитимуться 
до  мінімуму. 

Для достовірної оцінки стану економічної безпеки необхідно 
розробити модель, яка б забезпечила можливість максимально точного 
розрахунку значення критерію економічної безпеки підприємства. В 
основу такої моделі слід покласти систему показників (індикаторів), 
що відображають сутність та економічний характер процесів, якими 
характеризується суб’єкт господарювання.  

Стан дослідження. Окремі теоретичнi та практичні аспекти  
формування підходів до оцiнки рiвня економічної безпеки суб’єктiв 
господарювання досліджувалися у працях вiтчизняних та зару- 
бiжних науковцiв, серед яких В. Пономарьов та Г. Козаченко [1], 
Д.  Ковальов та І.  Плєтникова [2], Є. Олейнiков [3], М. Бендiков [4], 
Л.  Гончаренко [5] та iнші. Разом з тим, аналіз наукових публікацій 
дозволяє констатувати той факт, що в цих розробках існує низка неви-
рішених питань. 

Виклад основних положень. Останнім часом багато вiтчизня- 
них пiдприємств створюють у своїй структурi спецiалізованi пiдроз- 
дiли, основним завданням яких є забезпечення економічної безпеки їх 
функціонування.  
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Фахівці цих пiдроздiлів відчувають нагальну потребу в науко-
вих розробках загальновизнаних методик оцiнки рiвня еконо- 
мічної безпеки суб’єктiв господарювання. 

Дослідження існуючих вітчизняних та зарубіжних методик 
оцiнки рiвня економiчної безпеки показують, що ці методики здебіль-
шого не забезпечують зіставність оцiнок економiчної безпеки підпри-
ємства в динаміці, характеризуються вiдсутнiстю чiтких фiксованих 
меж iнтегрального показника (критерiю) оцінки економічної безпеки, а 
також є надмірно громiздкими та складними для використання в прак-
тичнiй дiяльностi суб’єктiв господарювання.  

З огляду на це постає завдання вдосконалення iснуючих та роз-
робки нових методик оцiнки стану та рiвня економiчної безпеки вітчи-
зняних підприємств.  

В економічній літературі як вітчизняній, так і зарубіжній не-
одноразово робилися спроби визначити найоптимальнішу методику 
оцінки стану та рівня економічної безпеки підприємства, що спри- 
чинило появу декількох діаметрально протилежних підходів, якi 
вiдрiзняються мiж собою методами розрахункiв, критерiями оцінки 
безпеки, практичною спрямованістю, рiвнями узагальнення та абст-
рагування (див. рис.).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. Основні підходи та методи оцінки  
стану та рівня економічної безпеки підприємств 
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Проаналізуємо найпоширеніші з цих підходів з метою виявлен-
ня їх позитивних характеристик та слабких місць, що потребують удо-
сконалення при використанні в практиці вітчизняних підприємств. 

Індикаторний підхід передбачає оцінку рівня економічної без-
пеки суб’єктів господарювання за допомогою системи так званих ін-
дикаторів. Індикатори розглядаються як порогові значення кількісних 
та якісних показників, які характеризують різні аспекти фінансово-
господарського стану підприємства.  

Більшість авторів [1; 4] виділяє три основні групи індикаторів: 
техніко-технологічні індикатори, що характеризують виробничий по-
тенціал підприємства; індикатори фінансового стану, що визначають 
платоспроможність, фінансову стійкість, рентабельність діяльності 
підприємства; соціальні індикатори, які відображають вікову та квалі-
фікаційну структуру персоналу. 

Зазвичай значення індикаторів встановлюють на рівні: 
– середньогалузевих значень вказаних показників; 
– показників, що характеризують діяльність підприємств, які 

займають лідируюче положення в галузі; 
– нормативних значень показників відповідно до законодавчих 

документів; 
– ідеальних значень показників, яких необхідно досягнути згі-

дно стратегії розвитку підприємства тощо [6]. 
Зрозуміло, що в залежності від того, яку базу буде покладено в 

основу розрахунку граничних (еталонних) значень індикаторів, суттє-
во відрізнятиметься і їх розмір. Та незалежно від того які показники 
буде обрано в якості еталонних, для оцінки стану економічної безпеки 
підприємства необхідно фактично досягнуті показники діяльності по-
рівняти з цим еталоном. Істотність виявлених при цьому відхилень і 
вкаже на стан економічної безпеки. 

Таким чином, при індикаторному підході економічна безпека 
підприємства характеризується низкою показників (індикаторів), дося-
гнення яких є запорукою його ефективного функціонування та забез-
печення високого потенціалу розвитку в майбутньому. Разом з тим 
розпорошеність цих показників значно утруднює процес прийняття 
рішення щодо оцінки стану економічної безпеки.  

Тому деякі зарубіжні підприємства воліють при визначенні еко-
номічної безпеки орієнтуватися на один критерій. Таким критерієм 
може бути вибраний або один із індикаторів (наприклад коефіцієнт 
поточної ліквідності чи коефіцієнт співвідношення власних та залуче-
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них коштів), або цей критерій визначається як узагальнюючий показ-
ник, що складається з декількох часткових показників. Для цього пока-
зника встановлюється граничне значення, з яким порівнюють фактич-
но досягнутий результат.  

Головна проблема при визначенні такого критерію полягає у 
підході до моделі узагальнення окремих показників фінансового стану 
підприємства. 

В зв’язку з цим виділяють моделі, що дають можливість спро-
гнозувати потенційну кредитоспроможність підприємства, зокрема 
модель Е. Альтмана. Прибічники використання індексу кредито-
спроможності в ролі основного критерію при визначенні економічної 
безпеки підприємства стверджують, що, якщо підприємство не  
є потенційним банкрутом, значить можна судити про безпечність 
його діяльності.  

Разом з тим, застосування індексу кредитоспроможності, розра-
хованого Е. Альтманом як критерію економічної безпеки підприємства 
можливе лише до фінансової діяльності тих підприємств, акції яких 
вільно обертаються на фондовому ринку. Враховуючи специфіку еко-
номічного розвитку України, частка таких підприємств досить незнач-
на, тому використання моделі Е. Альтмана на вітчизняних підприємст-
вах є обмеженим. 

Інші моделі узагальнення часткових показників фінансового 
стану роблять наголос не стільки на кредитоспроможності підприємст-
ва, скільки на його конкурентоспроможності. Одна з таких моделей 
отримала назву факторної моделі рейтингової оцінки підприємства [7]. 
В основу рейтингової оцінки покладено відповідність показників фі-
нансового стану підприємства рейтинговому числу, яке визначають 
за  формулою: 

 
R = 2Км + 0,1Кпл + 0,08Кок + 0,45Крп + Крвк ,  (1) 

 
де Км – коефіцієнт маневреності власного капіталу (коефіцієнт 

забезпеченості власними оборотними коштами); 
Кпл – коефіцієнт поточної ліквідності (загальний коефіцієнт  

покриття); 
Кок – коефіцієнт загальної оборотності капіталу (ресурсо- 

віддача); 
Крп – рентабельність продажу (норма операційного прибутку); 
Крвк – рентабельність власного капіталу. 
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При повній відповідності значень вказаних коефіцієнтів їх  
нормативному рівню, рейтинг підприємства буде дорівнювати 1. Зро-
зуміло, що фінансовий стан підприємства з рейтинговою оцінкою ни-
жче 1 вважатиметься економічно небезпечним. Своєю чергою, чим 
вищим буде рейтингове число, тим вищою буде і економічна безпека 
підприємства.  

Таким чином, ми, як і більшість авторів, що займаються про-
блемами економічної безпеки суб’єктів господарювання як в Україні, 
так і за кордоном, схвалюючи простоту застосування та аналітичні 
можливості індикаторного підходу до оцінки стану економічної безпе-
ки підприємства, хочемо наголосити на окремих його вадах: 

по-перше, індикаторний підхід дає можливість оцінити стан 
економічної безпеки підприємства на певну дату, тобто уособлює  
статичний підхід до оцінки. Разом з тим, для того, щоб постійно від-
стежувати стан економічної безпеки на підприємстві керівництву по-
трібні індикатори, які давали б змогу дуже швидко реагувати на зміни 
(динамічні показники); 

по-друге, існує певна умовність при встановленні граничних 
значень самих індикаторів. Пояснюється це насамперед тим, що в 
Україні сьогодні відсутня методична база визначення індикаторів, що 
давала б можливість враховувати галузеві та технологічні особливості 
діяльності підприємства, його приналежність до певної форми власно-
сті, стадії життєвого циклу.  

Стає зрозумілим, що в разі некваліфікованого визначення гра-
ничних значень індикаторів, неправильно буде оцінено і рівень еконо-
мічної безпеки підприємства.  

Ресурсно-функціональний підхід передбачає для визначення рі-
вня економічної безпеки підприємства здійснювати оцінку стану вико-
ристання корпоративних ресурсів [3; 5]. При цьому як корпоративне 
ресурси розглядають фактори бізнесу, що використовуються власни-
ками та менеджерами підприємства для задоволення потреб цього біз-
несу. Відповідно до ресурсно-функціонального підходу найефектив-
ніше використання корпоративних ресурсів досягається шляхом упе-
редження внутрішніх та зовнішніх загроз негативного впливу на еко-
номічну безпеку підприємства в розрізі її основних функціональних 
складових.  

Для оцінки рівня економічної безпеки в розрізі окремих функці-
ональних складових визначають питомі (часткові) функціональні кри-
терії (Кф), які розраховують як відношення сукупного упередженого 
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збитку (отриманої вигоди) за окремою складовою економічної безпеки 
підприємства (Зу) до суми витрат, пов’язаних з реалізацією заходів 
щодо упередження збитків від впливу негативних явищ (В) та вартості 
понесеного збитку, який не вдалося упередити (Зп).  

При цьому використовують формулу:  
 

Кф = Зу : (В + Зп).   (2) 
 

Чим вище значення часткового критерію, тим більші вигоди від 
здійснених заходів щодо забезпечення економічної безпеки окремої 
функціональної складової підприємства [5].  

Принцип розрахунку часткових функціональних критеріїв рівня 
економічної безпеки підприємства на основі порівняння втрат (збит-
ків), спричинених окремими видами загроз, та вигод (додаткового 
прибутку), пов’язаних з вживанням ефективних заходів з їх упере-
дження, дає можливість встановити однорідність параметрів оцінки 
безпеки окремих функціональних складових, які важко було б співви-
міряти в інший спосіб. Узагальнення часткових функціональних кри-
теріїв є базою для визначення сукупного критерію оцінки економічної 
безпеки підприємства в цілому. 

Разом з тим, простий підсумок часткових функціональних кри-
теріїв навряд чи зміг би надати точну інформацію про стан економіч-
ної безпеки на підприємстві, адже кожна функціональна складова чи-
нить різний вплив на показники його економічної надійності. Тому 
сукупний критерій економічної безпеки розраховують як середньозва-
жену величину часткового функціонального критерію економічної 
безпеки на питому вагу значимості впливу цієї функціональної складо-
вої на стан економічної безпеки підприємства в цілому, що визнача-
ється формулою:  

 

Кс = Кф1  d1 + ……. + Кфn  dn ,  (3) 
 

де Кс – сукупний критерій економічної безпеки підприємства; 
Кф – частковий функціональний критерій рівня окремої складо-

вої економічної безпеки підприємства; 
d – питома вага значимості впливу окремої функціональної 

складової на економічну безпеку підприємства в цілому. Сумарне зна-
чення показника d дорівнює 1. 

Питома вага значимості впливу часткових функціональних 
критеріїв у сукупному критерії економічної безпеки підприємства 
розраховується на основі оцінки вартості можливих збитків за окре-
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мими функціональними складовими економічної безпеки. Вона  
може встановлюватися безпосередньо керівництвом підприємства, 
а  може базуватися на експертній оцінці обізнаних спеціалістів поза 
підприємством. 

Аналіз досліджень, здійснених як зарубіжними, так і вітчизня-
ними економістами, виявив вплив галузевих особливостей на співвід-
ношення значимості за окремими функціональними складовими еко-
номічної безпеки підприємства. Зокрема, для виробничих підприємств 
значний вплив має фінансова, інтелектуальна, інформаційна та кадрова 
складова економічної безпеки. Для сільськогосподарських підприємств 
пріоритетним є вплив на економічну безпеку техніко-технологічної 
та  екологічної складової, тоді як вплив інтелектуальної складової 
менш виражений. Для підприємств, що надають фінансові послуги, 
першочерговим є вплив на економічну безпеку фінансової та інформа-
ційної складової бізнесу, тоді як вплив екологічної складової вираже-
ний досить  слабо [3]  

Рівень економічної безпеки підприємства визначається шля- 
хом порівняння розрахованого за результатами звітного періоду су-
купного критерію економічної безпеки з його значенням у попе- 
редніх періодах чи значенням цього показника на аналогічних під-
приємствах. Зростання сукупного критерію оцінки економічної без-
пеки в динаміці є позитивною тенденцією і свідчить про еко- 
номічну надійність підприємства. 

Основною перевагою ресурсно-функціонального підходу до 
оцінки економічної безпеки підприємства є його значно вища точність 
у порівнянні з іншими методами оцінки. Але, як показують проведені 
дослідження, застосування цього підходу на вітчизняних підприємст-
вах викликає певні труднощі.  

Насамперед це пов’язано зі значною трудомісткістю робіт, оскі-
льки ресурсно-функціональний підхід охоплює дуже широке коло 
проблем та показників.  

По-друге, спроба охопити усі функціональні сфери діяльності 
підприємства призводить до розпорошування самого поняття економі-
чна безпека.  

По-третє, інтегрування часткових показників з використанням 
будь-якого з відомих підходів, зокрема і за допомогою ранжування 
ступеня значимості впливу функціональної складової на загальний 
стан економічної безпеки підприємства, призводить до зниження точ-
ності та достовірності оцінки. 
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Розробники економіко-математичного підходу [2] відштовху-
валися від думки, що вплив внутрiшнiх та зовнішніх факторiв на еко-
номiчну безпеку пiдприємства дiстає свiй прояв у змiнi показникiв йо-
го дiяльностi. Отже, рiвень економічної безпеки пiдприємства (Рек.б.) 
може бути поданий у виглядi функції багатьох змiнних, визначених 
формулою:  

 

Рек.б. = F(Хi) = b1f(х1) + b2f(х2) +.+ bnf(хn),  (4) 
 

де х1, х2, хn – основнi показники дiяльностi підприємства; 
f(х1), f(х2),…. f(хn) – локальнi функцiї залежностi рiвня еко-

номiчної безпеки вiд вiдповiдних показникiв дiяльностi підприємства; 
b1, b2, …. bn – питома вага значущостi кожного показника для 

економiчної безпеки пiдприємства  
 

(∑ bі = 1); 
 

n – кiлькiсть показникiв. 
Для того, щоб дана функція дозволяла отримувати коректні ре-

зультати, автори даного підходу пропонують наступні принципи від-
бору показникiв дiяльностi пiдприємства:  

по-перше, вони мають бути надiйними;  
по-друге, зiставними в рiзнi перiоди;  
по-третє, узагальнюючими (синтетичними) для своїх груп;  
по-четверте, вiдносно незалежними один вiд одного.  
Крiм того, необхiдно перевiрити всi показники на мульти-

колiнеарнiсть i виключити сильнокорельованi, коефiцiєнти кореляцiї 
яких перевищують 0,80–0,85.  

Щоб вивести функцiю рiвня економiчної безпеки підприємства, 
необхідно послідовно розглядати її залежнiсть вiд одного показника 
(х) при незмiнних значеннях решти показникiв. Значення показника 
(Рек.б.), що характеризує рівень економічної безпеки, мають розташову-
ватися у загальноприйнятiй декартовiй системi координат: по осi абс-
цис – значення аргументна (показника діяльності), по осi ординат – 
значення функції.  

Над вiссю абсцис (Х) розташовується дiлянка економічної без-
пеки, максимальне значения її рiвня становить 1. У реальному житті не 
існує абсолютної захищеності (чи абсолютної небезпеки), тому рівень 
економічної безпеки (так само як i небезпеки) ніколи не досягне свого 
максимального (мiнiмалъного) значення, при цьому постійно набли-
жаючись до нього. 
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Як зазначають автори монографії «Діагностика та механізм  
забезпечення корпоративної безпеки підприємства» [8], попри чiтку 
формалiзацiю вирiшення проблеми оцiнки економiчної безпеки 
суб’єктiв господарювання (що виражається в наявності визначених 
фiксованих меж, зiставності рiзночасових оцiнок рiвня економiчної 
безпеки), і цьому пiдходу властивi окремi недоліки. Серед яких, як ми 
вважаємо, основними є: 

– вiдсутнiсть визначеного перелiку показникiв, що враховува-
ли б галузеві особливості пiдприємств рiзних видів діяльності;  

– вiдносна складнiстъ розрахунку критеріального показника 
оцінки рівня економічної безпеки, що значно стримує широке ви- 
користання цього пiдходу в практицi господарювання вітчизняних 
підприємств. 

Представники прибутково-iнвестиційного пiдходу [1] до оцін-
ки рівня економічної безпеки підприємства пiдходять до вибору її кри-
терiю, виходячи з розумiння ними сутностi економiчної безпеки. Роз-
глядаючи економічну безпеку як міру узгодженості інтересів підпри-
ємства з інтересами зовнішніх суб’єктів, що дає йому можливість 
отримувати прибуток, вони, на наш погляд, логічно допускають, що 
основним критерієм оцінки економічної безпеки підприємства є отри-
маний ним чистий прибуток.  

За відсутності прибутку не можна говорити про збалансованість 
інтересів підприємства, а значить і про те, що воно перебуває в еконо-
мічній безпеці. 

Для оцiнки рiвня економiчної безпеки безпосередній роз- 
робник цього підходу В.П. Пономарьов пропонує порiвнювати обсяг 
брутто-iнвестицiй пiдприємства, здiйснених переважно за рахунок 
реiнвестованого прибутку з обсягом iнвестованих коштiв, необ- 
хiдних для проведення заходів щодо забезпечення його економiчної 
безпеки.  

При цьому для визначення критерію оцінки рівня економічної 
безпеки науковець використовує формулу:  

 

Рек.б. = БІ : ІЕ.Б., 
 
де БІ – брутто-інвестиції підприємства, здійснені в поточному 

році або прогнозовані; 
ІЕ.Б. – інвестиції поточного року або ті, що прогнозуються для 

здійснення заходів щодо забезпечення економічної безпеки. 
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Разом з тим, величина отриманого прибутку пiдприємства, на 
наш погляд, не може повною мiрою гарантувати безпеку його 
функцiонування.  

Тому вважаємо, що для комплексної оцінки стану економічної 
безпеки, при використанні цього підходу поряд з узагальнюючим кри-
терієм безпеки треба розглядати систему показників фінансової стій-
кості, беззбитковості та ліквідності, що тим чи іншим чином вплива-
ють на прибуток підприємства, зокрема: коефіцієнт запасу міцності, 
операційний важіль, розмір чистого оборотного капіталу, коефіцієнт 
поточної та критичної ліквідності, коефіцієнт маневреності власного 
капіталу, коефіцієнт автономії тощо.  

Окрiм вказаних вад, даний підхід має певну обмеженість в його 
застосуванні, адже передбачає апробацію лише на дiяльностi прибут-
кових пiдприємств [1].  

Висновки. Проведені дослідження найбільш розповсюджених 
підходів до оцінки рівня економічної безпеки засвідчують, що їх до-
сить важко використовувати у практичній діяльності вітчизняних  
підприємств у запропонованому трактуванні. Разом з тим вагомість 
цієї проблеми обумовлює необхідність подальших досліджень у  
цьому  напрямку. 

На наше глибоке переконання, оцiнка стану та рівня економіч-
ної безпеки підприємства повинна ґрунтуватися на комплексному, ба-
гатофакторному пiдходi, оскільки, оперуючи одним-двома (навіть най-
вагомiшими) показниками (критеріями) його діяльності, об’єктивно 
оцінити безпеку функціонування неможливо.  

У зв’язку з цим потрібно розробляти нові моделі розрахунку 
критеріїв оцінки економічної безпеки підприємства з урахуванням 
впливу на них галузевої та організаційної структури, стадії життєвого 
циклу, системи оплати праці, корпоративної культури, а також усе 
більш зростаючої ролі нематеріальних активів у складі капіталу  
підприємства. 
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ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДУ НЕЧІТКОЇ ЛОГІКИ  
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Розкрито суть теорії нечіткої логіки, запропоновано набір параметрів 
оцінки конкурентоспроможності підприємства та розроблено лінгвістичну 
модель визначення його конкурентних можливостей. 
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Раскрыта сущность теории нечеткой логики, предложен набор пара-
метров оценки конкурентоспособности предприятия и разработана лингвис-
тическая модель определения его конкурентных возможностей. 
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The essence of fuzzy logic theory is considered in the article, the set of pa-
rameters of enterprise competition estimation  is offered, and the linguistic model of 
determination of competition possibilities is developed. 

Key words: fuzzy logic theory, neuronetwork analysis, linguistic varia-
tions, term. 

 
Постановка проблеми. Конкуренція – це боротьба за місце на 

ринку, за споживача, методами якої переважно є маніпулювання ціна-
ми та якістю товарів і послуг. Саме тому вона вважається головним 


